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FACULTAD DE INGENIERIA
ECUACIONES DIFERENCIALES
PRIMER EXAMEN PARCIAL
SEMESTRE 2012-2

:> restart
1)
> Ecuacion := x-diff (y(x), X)--2 — 2-y(x) -diff (y(x), X) =-4-X

d (x)) =-4x

o (d Y d
Ecuacion := x ( ™ y(x)) 2Yy(x) [ X y

>

=RESPUESTA a) CLASIFICACION: Ecuacion Diferencial Ordinaria de orden 1 No Lineal, grado 2.
| EDO(O=1).NL.G=2

> SolucionGeneral := y(x) = xC_12 +C1
2
SolucionGeneral :=y(x) = é +C1
i o 1 1. _1 U _
> funcion, :=y(x) = 3 -2+ 3 funcion, :=y(x) = 5 -X--2 + 5; funcion, := y(x) =-x--2
— 1; funcion, := y(x) =-4-x; funcions := y(x) =2-x;
. _1 - 1
funcion, :=y(x) = 3 X~ 4+ E)
funcion, ;= y(x) = 3_; X2 45

funcion; :==y(x) = |
funcion, :=y(x) = -4 x
funciong :=y(x) =2 X

[ RESPUESTA b)

> comp, = simplify(eval(subs(y(x) = rhs( funcionl), Ihs(Ecuacion) — rhs(Ecuacion) :0) ))
comp, ;= 32 x=0

i 9

[ POR LO TANTO LA FUNCION 1 NO ES SOLUCION

> comp, := simplify(eval(subs(y(x) = rhs( funcionz), Ihs(Ecuacion) — rhs(Ecuacion) :0) ))

comp,:=0=0

[ > comy, := solve( rhs(SolucionGeneral) =rhs( funcion,), C1)

Ly

;POR LO TANTO LA FUNCION 2 ES UNA SOLUCION PARTICULAR CUANDO C1 VALE 5

> comp; := simplify(eval(subs(y(x) = rhs( funcion3), Ihs(Ecuacion) — rhs(Ecuacion) :0) ))

com,, := 5,
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comp;:=0=0 @)
B comg, = soIve(rhs(SqucionGeneraI) = rhs( funciong), Cl)
comg, = -1, X (8)
;POR LO TANTO LA FUNCION 3 ES UNA SOLUCION PARTICULAR CUANDO C1 VALE -1
> comp, = simplify(eval(subs(y(x) = rhs( funcion4), Ihs(Ecuacion) — rhs(Ecuacion) :0) ))
comp,:=-12x=0 9
;POR LO TANTO LA FUNCION 4 NO ES SOLUCION
> compg = simplify(eval(subs(y(x) = rhs( funcions), Ihs(Ecuacion) — rhs(Ecuacion) :0) ))
comp;:=0=0 (10)

B comg, == soIve(rhs(SqucionGeneraI) = rhs( funcion5), Cl)
comg, i= X, X (11)

=POR LO TANTO LA FUNCION 5 ES UNA SOLUCION SINGULAR DADO QUE NO HAY
| VALOR REAL PARA C1

>

[FIN RESPUESTA 1)

| > restart

2)

> SolucionGeneral := y(x) =CLl-exp(-2-X)-c0s(3-x) + C2-exp(-2-x)-sin(3-x) + cos(3-X)
+5-sin(3-x)

i SolucionGeneral :=y(x) =C1 e_zxcos(s X) + C2 e_zxsin(3 X) +cos(3 x) +5sin(3 x) (12)

| RESPUESTA a)

> Sistema := eval(subs(x =0, rhs(SolucionGeneral))) =3, eval(subs(x = %

rhs(SolucionGeneral) ) ) =3:

> Parametro := solve( {Sistema}, {C1, C2})
Parametro := {Cl =2,C2=- 8 ] (13)

e

[ > SolucionParticular := simplify(subs( C1 = rhs(Parametro, ), C2 = rhs( Parametro,),
SolucionGeneral) )

| SolucionParticular :=y(x) =2 e 2Xcos(3x) —8e X" Tsin(3x) +cos(3x) +5sin(3x) (14)

| RESPUESTA b)

> plot(rhs(SqucionParticuIar), x=0 % )
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:RESPUESTA c) RUTA1

> SolucionHomogenea := y(x) =C1l-exp(-2-X)-cos(3-x) 4+ C2-exp(-2-X)-sin(3-x);
SolucionParticular := y(x) =cos(3 x) +5sin(3 x)

SolucionHomogenea := y(x) =C1 e **cos(3 x) + C2 e 2 sin(3 x)
SolucionParticular :=y(x) =cos(3 x) + 5sin(3 x)
> EcuacionCaractistica := expand((m+2+31)-(m+2—-31)) =0
EcuacionCaractistica:= m> +4m + 13 =0
> EcuacionHomogenea := diff (y(x), x$2) + 4 diff (y(x), x) +13y(x) =0

d .
- y(x)) +13y(x) =0

EcuacionHomogenea := % y(x) +4 (
X

=> Q(x) := simplify(eval(subs(y(x) =rhs(SolucionParticular), Ihs(EcuacionHomogenea) ) ) )

(
Q(x
> EcuacionNoHomogenea := lhs

2

;=64 cos(3x) +8sin(3x)

)
(EcuacionHomogenea) = Q(X);

EcuacionNoHomogenea := % y(x) +4 (% y(X) j + 13 y(x) =64 cos(3 x) +8sin(3 X)
X
[ CLASIFICACION: Ecuacién Diferencial Ordinaria 2° orden Lineal coeficientes constantes No
Homogénea
(E.D.O.(2).L.cc.NH)
>

RESPUESTA c) RUTA 2
> SolucionGeneral;
y(x) =Cle ?*cos(3 x) +C2 e **sin(3x) +cos(3 ) +5sin(3 x)

(15)

(16)

17)

(18)

(19)

(20)



| > Sistema := diff (SolucionGeneral, x), diff (SolucionGeneral, x$2) :
> Parametro := solve( {Sistema}, {C1, C2})

1 1 2 .
Parametro:= |Cl = —— 153 cos(3 x)” — 78 cos(3 X) sin(3 x)
39 e 2% (cos(3 x)% +sin(3x)?) [
-3 d—2 y(x) | cos(3 x) — 12 cos(3 x) (i y(x)) + 75sin(3 x)2
dX2 dX
+ 2 d—Zy(x) sin(3x) —5sin(3x) (iy(x)) C2=
dX2 dX '
_ L 7 12 7 [2 (d—zz y(x)) cos(3x) +3 (d—zz y(x)) sin(3 x)
39 e™**(cos(3 x)“ +sin(3x)°) dx dx

+ 93 cos(3 x)2—78 cos(3x) sin(3x) +171sin(3 x)2 —5c0s(3 x) (di y(x)j

X
) d
+ 12 sin(3 X) (& y(x)j)}

=> Ecuacionlnicial := simplify( eval(subs(Cl = rhs( Parametrol), C2= rhs( Parametroz),
SqucionGeneraI) ) )
1 d 4 d

. L _ 64 8 1o 4 a
Ecuacionlnicial :=y(x) = 13 cos(3 x) + 13 sin(3 x) 13 g y(X) (X)

> Ecuacion := lhs(Ecuacionlnicial) -13 — rhs(Ecuacionlnicial) -13 =0
2

Ecuacion := 13 y(x) — 64 cos(3 x) —8sin(3 x) + d—2 y(x) +4 (i y(x)) =0
dx dx

=> EcuacionFinal := Ihs(Ecuacion) — ( — 64 cos(3 x) — 8 sin(3 x)) =rhs(Ecuacion) — (
— 64 cos(3x) —8sin(3x))

2
EcuacionFinal := & y(x) +4 (% y(x)) + 13 y(x) =64 cos(3 x) +8sin(3 X)

=CLASIFICACION: Ecuacion Diferencial Ordinaria 2° orden Lineal coeficientes constantes No
Homogénea
| (E.D.O.(2).L.cc.NH)

>

| FIN RESPUESTA 2)

| > restart

3)

> Ecuacion := diff (x(t), t) + x(t)-sin(t) =sin(t)-cos(t)

Ecuacion := % X(t) 4+ x(t) sin(t) =sin(t) cos(t)

[RESPUESTA 3)
> p(t) :=sin(t); q(t) := rhs(Ecuacion)
p(t) :=sin(t)
q(t) :=sin(t) cos(t)

(21)

(22)

(23)

(24)

(25)

(26)



> lp:=int(p(t),1t)

i Ip:= -cos(t) (27)
[ > Eneg := exp(-1p)
i Eneg := ¢! (28)
B Epos := exp(Ip)
i Epos := ¢ *% (29)
[ > SolucionGeneral = x(t) =simplify(C1-Eneg + Eneg-int(Epos-q(t), t))

SolucionGeneral := x(t) = C1 e®Y + cos(t) + 1 (30)

 COMPROBACION
> comp, := simplify(eval(subs(x(t) =rhs(SolucionGeneral), lhs(Ecuacion) — rhs(Ecuacion)
=0)))
comp, :=0=0 (31)

>

| FIN RESPUESTA 3)
| > restart

L4)

| >

| RESPUESTA 4)

e R 1 T O
o[ 03] 30 2] ot

LHELE [iii”).
16|82 8[|16"4" 16|
B

B MatrizExponencial := evalm(A

3 1., 38 4 1 1 a4 S5 1., 5 4
6 4" T4ty 16 4'" 16
- | 3 1., 3 4 1 1 a4 5  1.,5 4
MatrizExponencial := 8 5 t+ g € 5 + 5 € 3 + 5 t+ g € (32)
8 1.3 41 1 a4 A1 1.5 4t
16 " 4'" 16 PR 6 4'"16°¢
[ > with(linalg) :
> DerMatExp := map(diff, MatrizExponenciaI, t);
1 3 4t 4t 1 | 5 at
st e e st
| .1 3 4t , 4t 1 5 at
DerMatExp:= | -— + € 2" —+ e (33)
1 3 4t 4t 1 5 at
s tae e st

[ > MatrizAA := map(rcurry(eval, t =0"), DerMatExp)

21\



111
MatrizAA:=| 1 2 3

;RESPUESTA 5a) RUTA 1
> Sistema := diff (x(t), t) =x(
+exp(2-t), diff (z(t), t

X(t) =X(t) +y(t) +2z(t) + €

y(t) =x(t) +y(1) +2(t) +e'

== 7(t) =X(t) +y(t) +z(t) +¢€

=> Condiciones :== x(0) =1,y(0) =-1, z(0) =0;
Condiciones:=x(0) =1,y(0) =-1,2(0) =0

[ > Solucion := dsolve( { Sistema, Condiciones}) : Solucionl; Solucion,; Solucion,;

_ 1 ot 1 ¢ 1 13 o3t 23
X(t) = 2e 2e—|—3 t+18 +18
1 ¢ 1 3t 7 3t 8
y()=-5 e+ et e =
S L S S ST | S (I R
z2(t) = 2e +3et+18e 8+2

| >
[ RESPUESTA 5a) RUTA 2
> AA:=array([[1,1, 1] [1 1,17, [1,1,1]]

(> BB = array([exp(3-1), exp(2-1), exp(t) )

111
[ > CompMatExp := exponential(MatrizAA, t)
8 ,1,,8 4 1 1a 5 1.5 &
6 " a'twe® At a® T AT
| 31, 3 4 1 1 a4 5 1.5 at
CompMatExp := 3 2t—|—8e 2+2e 8+2t+8e
23 13 a1 1 4 11 15 4t
6 a4t a4 s atte®
B
| FIN RESPUESTA 4)
| > restart
L5)
| >

+y(t) +z(t) +exp(3-1), diff (y(1), ) =x(t) +y(t) +z(t)
X(t) +y(t) +z(t) +exp(t) : Sistema,; Sistema,, Sistemay;

(34)

(35)

(36)

37)

(38)

(39)

AN\



=> Xcero := array([1,-1,0])
Xcero::[ 1 -10 ]

(> with(linalg) :
> MatExp := exponential(AA, 1) _
%—i—%e?’t%eg’t—% %egt_%
MatExp := %egt—% %4-%&’" %eﬁ_%

— _o1 2¢ 1 ¢ 01 3t,, 13 3t 23
Sol, :=xx(t) = > e > e+ 3 e t+ 13 e + 18
— _ 1 ¢, 1 3t 7 3t 8
Sol, :=yy(t) = > e+ 3 e t+ 18 e 9
— _ 1 ot 1 3t, 7 3t 7T 1 ¢
] Sol; :=zz(t) = 2e +3e t+ 18e 18+2e
| >
| RESPUESTA 5b)

> plot( [rhs(Solucion,), rhs(Solucion,), rhs(Solucion;) ], t=0..1)

> SOLUCION := evalm(evalm(MatExp &* Xcero) + map(int, evalm(map(rcurry(eval, t =t
—tau'), MatExp) &* map(rcurry(eval, t=tau'), BB)), tau=0..t)) : Sol, := xx(t)

=SOLUCION,; Sol, := yy(t) =SOLUCION,; Sol, := zz(t) = SOLUCION,;

(40)

(41)

(42)

(43)
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[FIN RESPUESTA 5)
| >
[FIN EXAMEN

>
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